

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

100-летие смерти В.И. Ленина в исторической политике российских партий

Научный руководитель – Бубнов Александр Юрьевич

Дроков М.М.¹, Кащенко А.С.²

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Россия, *E-mail: drokov000@mail.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории и теории политики, Москва, Russia, *E-mail: andrejkaschenkohistorian@gmail.com*

100-летие смерти В.И. Ленина в исторической политике российских партий 21 января 2024 года исполнилось 100 лет с даты ухода из жизни В.И. Ленина. В ходе увековечивания памяти первого советского руководителя партиями давались различные оценки его деятельности. Рассматривая активность партий в публичной сфере, следует выделить обращение к юбилейной дате «Единой России», КПРФ и ЛДПР. Партии были взяты для проведения анализа, так как тема юбилея кончины В.И. Ленина была озвучена во время январского заседания текущей сессии Государственной Думы ФС РФ.

Наиболее активным актором партийной исторической политики стала КПРФ, ведущая преемственность с В.И. Лениным как одним из создателей РСДРП. Для КПРФ сохранение памяти о В.И. Ленине и об истории партии является важным поддержанием партийной идентичности. Этим можно объяснить высокую активность коммеморации круглого юбилея – проведение мероприятий во всех субъектах РФ! Главным актом коммеморации стало возложение мемориального венка к Мавзолею Г.А. Зюгановым и кандидатом в Президенты РФ от КПРФ Н.М. Харитоновым [1].

Однако главы исполнительной власти субъектов РФ (А.Е. Клычков, В.О. Коновалов, А.Ю. Русских), представляющие КПРФ, не стали публиковать материалы на официальных страницах в социальных сетях по поводу юбилейной даты. Факт того, что губернаторы-коммунисты уклонились от публикаций по данной теме является примечательным.

Умеренность губернаторов можно объяснить негативным отношением к В.И. Ленину со стороны В.В. Путина. Президент РФ неоднократно критиковал своего предшественника из-за передачи регионов, населённым преимущественно русскими, в состав УССР. 21 февраля 2022 года (день признания РФ независимости ДНР и ЛНР) глава государства сказал: «Этот процесс начался практически сразу после революции 1917 года, причём Ленин и его соратники делали это весьма грубым по отношению к самой России способом – за счёт отделения, отторжения от неё части собственных исторических территорий» [5].

Позиция В.В. Путина оказывает существенное влияние на отношение к В.И. Ленину со стороны «Единой России». Представители правящей партии относятся к революционному деятелю нейтрально. Позиция «Единой России» в отношении В.И. Ленина объясняется несогласием с его национальной политикой (план федерализации) и сопровождается критикой в связи с его анти-государственной позицией. В.А. Никонов, представляя позицию партии, заявил, что «к Ленину следует относиться как к действительно великой исторической фигуре, а не как к иконе, поскольку это наша общая история» [2].

В.А. Никонов представлял позицию правящей партии на заседании парламента, так как ему была поручена роль ведущего передачи о В.И. Ленине в эфире «Первого канала». Его оппонентом был Г.А. Зюганов, который представлял позицию КПРФ. Эфиры с участием В.А. Никонова и Г.А. Зюганова вышли 21 [3] и 28 [4] января 2024 года под названием «Человек, который изменил всё». Данные передачи фактически показали столкновение государственной исторической политики, поддерживаемой «Единой Россией» (В.А. Никонов) и исторической политики, проводимой КПРФ (Г.А. Зюганов).

Рассмотрим позицию ЛДПР - актора, который оказался на периферии внимания в юбилейные дни. Для членов ЛДПР темы 1917 года и отношения к В.И. Ленину остаются важными. Создатель партии В.В. Жириновский активно обсуждал их на телевидении, в Государственной Думе и в прессе.

Новый руководитель партии Л.Э. Слуцкий в день 100-летия кончины В.И. Ленина предложил предать его земле. Лидер ЛДПР аргументировал это тем, что В.И. Ленин завещал похоронить его рядом с матерью [7]. Позиционирующий себя как сторонник уважения традиций Л.Э. Слуцкий заявил: «Упокоение усопшего - важный для христиан и цивилизованных людей обряд» [6]. Высказывания политика не нашли поддержки среди других действующих политических сил.

Социологическое исследование ВЦИОМ показывает, что большинство россиян (55%) считают, что не стоит «выносить Ленина из Мавзолея» [1]. Таким образом, КПРФ и ЛДПР являются мнемоническими антагонистами, так как позиции партий к деятельности В.И. Ленина противоположные. Несмотря на актуальные противоречия оппозиционной КПРФ и правящей «Единой России», эти партии сохраняют уважительное или нейтральное отношение к В.И. Ленину, что подтверждают юбилейные передачи на Первом канале. Электорат «Единой России» и КПРФ в совокупности охватывает большинство граждан РФ, что позволяет ВЦИОМ свидетельствовать о том, что фигура В.И. Ленина «сохраняет скорее положительную окраску» [8].

Источники и литература

- 1) В день 100-летия со дня смерти Ленина прошли немногочисленные акции его памяти // Ведомости. 22.01.2024. URL: <https://www.vedomosti.ru/society/articles/2024/01/22/1016080-v-den-100-letiya-so-dnya-smerti-lenina> (дата обращения: 12.02.2024).
- 2) Вячеслав Никонов: в программе КПРФ Вы не найдёте основополагающих принципов ленинизма // Сайт Фракция «Единая Россия» в Государственной Думе. 30.01.2024. URL: <https://er-gosduma.ru/news/vyacheslav-nikonov-v-programme-kprf-vy-ne-naydete-osnovopolagayushchikh-printsipov-leninizma/> (дата обращения 12.02.2024).
- 3) К 100-летию со дня смерти Ленина. «Человек, который изменил всё». 1 серия. // Первый канал. 21.01.2024. URL: <https://www.1tv.ru/shows/big-game/chelovek-kotoryu-izmenil-vse/k-100-letiyu-so-dnya-smerti-lenina-chelovek-kotoryu-izmenil-vse-vyacheslav-nikonov-i-gennadiy-zyuganov-vypusk-ot-21-01-2024> (дата обращения 12.02.2024).
- 4) К 100-летию со дня смерти Ленина. «Человек, который изменил всё». 2 серия. // Первый канал. 28.01.2024. URL: <https://www.1tv.ru/shows/big-game/chelovek-kotoryu-izmenil-vse/k-100-letiyu-so-dnya-smerti-lenina-chelovek-kotoryu-izmenil-vse-2-seriya-vyacheslav-nikonov-i-gennadiy-zyuganov-vypusk-ot-28-01-2024> (дата обращения 12.02.2024).
- 5) Путин: современная Украина целиком и полностью была создана коммунистической Россией // ТАСС. 21.02.2024 URL: <https://tass.ru/politika/13791307> (дата обращения 12.02.2024).
- 6) Слуцкий пожелал исполнить предсмертное желание Ленина // Московский комсомолец. 21.01.2024. URL: <https://www.google.com/amp/s/www.mk.ru/amp/politics/2024/01/21/sluckiy-prizval-ispolnit-predsmertnoe-pozhelanie-lenina.html> (дата обращения: 12.02.2024).

- 7) Слуцкий: Пришло время исполнить волю Ленина и похоронить его рядом с матерью // Российская газета. 21.01.2024. URL: <https://www.google.com/amp/s/rg.ru/amp/2024/01/21/sluckij-prishlo-vremia-ispolnit-voliu-lenina-i-pohoronit-ego-riadom-s-materiu.html> (дата обращения 12.02.2024).
- 8) Сто лет без Ленина // ВЦИОМ. 19.01.2024. URL: <https://wciom.ru/analytical-reviews/analiticheskii-obzor/sto-let-bez-lenina> (дата обращения: 12.02.2024).